

१ रहस्यवाद की परिभाषा —

1. आचार्य रामचन्द्र शुक्ल — "साधना के क्षेत्र में जो दार्शनिकता है, काव्य (भावना) के क्षेत्र में वही रहस्यवाद है।"

2. गंगा प्रसाद पांडेय — "रहस्यवाद के अर्थ में वह द्रव्य अनुभूति है जिसके भावार्थ में प्राणी अपने अस्तित्व और पारमार्थिक अस्तित्व से इस अर्थ में पूर्ण सांसारिक अस्तित्व के साथ प्रसन्नता का अनुभव करने लगता है।"

3. पंडित परमहंस चतुर्वेदी —
रहस्यवाद भाव का काव्य की प्रकृति द्वारा विभेद की श्रुति करता है। वह प्रधानतः इसमें लक्षित होनेवाली इस अविद्यवित की अंतःशक्ति करता है जो विषयगत साधना की प्रत्यक्ष अभिप्राय पूर्ण तंत्र अनुभूति है।

साथ सम्बंध रखती है।
 5. श्री राम कुमार वर्मा — रहरमनाद जीताना की इसी शक्ति निहित प्रकृति का पुकारना है। जिसमें वह लक्ष्य और अलौकिक शक्ति को क्षयना भीत और निश्चल सम्बंध जोड़ना चाहता है। और वह सम्बंध यहाँ तक बढ़ जाता है कि दोनों में अंतर नही रह जाते।

6. आचार्य हजारी प्रसाद द्विवेदी — रीमादीन अर्थात् परम प्रेम भगवान के साथ निश्चर प्रेम के लिए ही प्रेमा रहरमनादी कला का केन्द्र बिन्दु है।
 6. जयशंकर प्रसाद — अप्रतिम शयना सम्बन्धिता शक्ति तथा प्राकृतिक शक्तियों के द्वारा अहम् का शक्ति में परिवर्तन का सुन्दर प्रयत्न ही रहरमनाद है।

7. बाबू गुलाब राय — प्रकृति में भागी भागी का आशय है - मनुष्य के पकी करती की प्रकृति जब कुछ आदिम वास्तविक धारणा कर अनुभूति अथवा जीव सम्बंध की ओर आसक्ति होती है तभी रहरमनाद का जन्म होता है।

8. गण्ड दुर्गादेवी व्याजपैथी — किसी परीक्षा राता ही अनुभूति और इसी गिणन की भावना रहरमनाद है।

9. महादेवी वर्मा — रहरमानुभूति में लुब्धी शक्ति ही लक्ष्य प्रेम ही जाता है।

10. डॉ. त्रिगुणायत — हाव राजत भावना के रातो आध्यात्मिक राता की रहरमनादी अनुभूति में ही भागी के द्वारा अलक्ष्य चित्रों में राणा का रसा लगता है तभी साहित्य में चित्रों में राणा का रसने लगता है। तभी साहित्य में ही छुट्टिर होती है।

हिन्दी साहित्य में प्रथम रहस्यवादी कवि

हिन्दी साहित्य में हमें रहस्यवादी कवीर का नाम के साथ से मिलता है। डॉ. गालपति चन्द्र गुप्त ने साँतो के रहस्यवाद के श्रोतों का शोध करने का किया है। "प्राचीन कवी साँतो ने भारतीय साँतो द्वारा रहस्यवाद का प्रारंभ मुख्यतः दो धार्मिक सम्प्रदायों के मेल से हुआ कि था नाथपंथी सम्प्रदाय और दूसरा वैष्णव मठ सम्प्रदाय"। हिन्दी में प्रथम रहस्यवादी कवियों में प्रथम कवीर-जायसी प्रथम, गिराजा पंत और गारादेवी वर्मा का नाम लिखा जाता है।

कवीर → कवीर की रहस्यवादी जीवन-गाथा है। पूर्व आस्था भ्रंशक है। अतः इसे रहस्यवादी साधना की प्रथम रचना के गुण देने की आवश्यकता है। कवीरदास जी ने साँतो की आस्था को ही नहीं पुराने धर्म तत्व को संघर्ष प्रमुखता प्रदान की है। वे स्वयं कहते हैं —
"कवीर-वृत्ति तुम समाया बहु बुद्धि लै
जै हँसि जोल और हँसै तौ नील कत कत दै"।
यहाँ गिराजे की अंगरतवत्तप
गी है — "लाभ्यः आन त्मारे जैय लै
तुम्हीं पुखिया देव रे" ॥

जायसी → जायसी के रहस्यवाद का आधार सभी साधना पर देती है। उनका मूल तत्व भुक्त की पौर है। जायसी ने इस्लामी (लौकिक भुक्त) इस्लामी (आध्यात्मिक भुक्त) का प्रथम संघर्ष माना है।

यही कारण है कि उन्होंने अपने रहस्यवाद को धार्मिक प्रथा करने के लिए स्वयंसेवक और पद्यमापनी के कथानक को अपनाया है।

आधुनिक युग के माध्यम से आध्यात्मिक युग की
गोपनीयता का अन्वेषण की है। परमात्मा के रूप में
आत्मा की परम आध्यात्मिक शक्ति से ज्ञान है।
विश्व के शोध के आदि और इसी युग का
शोध है। विश्व के अन्वेषण में इसी युग की
विश्व-ज्योति प्रतिबिम्बित है।

॥ एवमिह जगत्तत्त्वदीपदी और ज्योति-
रत्न परार्थ आध्यात्म ज्योती
जैत तैत विद्वेद्य रत्नगत रि तैनी
तैत तैत दिदधी ज्योति पर तैनी ॥

आधुनिक काल के रहस्यवादी कवि

— उपसंस्कृत प्रसाद, सूर्यकांत त्रिपाठी 'दिलीप', सुमित्रानन्दन
पंत, महादेवी वर्मा

उपसंस्कृत विवेचन से स्पष्ट है कि
विद्यायां प्रमत्तं शोध-मिलान इन तीनों शक्तिशाली का
वर्णन करती है। अपनी-अपनी शक्तियों के आधार
पर विभिन्न प्रकार से विभा है। इन्हीं शक्तिशाली का
व्यक्तिगत और अर्थ-विद्यार्थी में इसके कई भेद
किये हैं। श्री गुलाब राम ने 'पौन्य प्रकाश' से
रहस्यवाद की-गर्भा की है।

रहस्यवाद की प्रमुख प्रवृत्तियाँ

दिलीप काय के
रहस्यवाद में हमें ज्ञान प्रकाश की प्रमुख प्रवृत्तियाँ
होती हैं — ① प्रेम तत्त्व की व्यंजना
रहस्यवाद में प्रेम तत्त्व का व्यंजना है। रहस्यवाद
की आत्मा अज्ञान भावित के प्रति प्रेम में
अनुभव होकर सदैव रह इसी मिलान के
दमोक्षण बनती है। रहस्यवादी कवि आत्मा के
पत्नी एवं परमात्मा की प्रियता का साक्ष्य देकर
आत्मा के पुराने विवेचन की अनोखी व्यंजना
करता आता है। प्रियता परमात्मा से

आत्मा की हठ पर्याप्त और इसके साक्षात्कार को
आत्मा के उद्धार के लिए उद्धार को रहरचना के
प्रमुख स्थान दिया जाता है।

2. आध्यात्मिक तत्वों की प्रधानता

आध्यात्मिक तत्वों की प्रधानता रहरचना
की एक प्रमुख प्रकृति है। आत्मा की विषय
आत्मा और परमात्मा की अभिज्ञता प्राप्त की
जाने पर ही और आत्मा की गलती से सम्बन्ध वाली
तत्वों के आकार पर ही रहरचना का प्रयास
निर्मित होता है।

3. रहरचना की जागरूकता

रहरचना की दिव्य शक्ति के प्रति जागरूक
रहता है। अपने दिव्य से मिलने की उद्देश्य
अभिप्राय उसे अपने जागृत रखती है।

4. परमेश्वर शक्ति के प्रति आकर्षण

रहरचना की शक्ति को अपना ही परमेश्वर शक्ति
प्रति उद्देश्य को फेरी जात नहीं है इसका तो सम्पूर्ण
रहस्य के लिए शक्ति ही इसकी आत्मा पर तो
जाती है। अपने दिव्य प्रियतम की आध्यात्मिक
शक्ति तथा अपूर्ण शक्ति पर शक्ति एवं मुक्ति
को रहरचना की शक्ति इससे मिलने
की उद्देश्य आकर्षण के लिए इसकी और बढ़ती है।

5. आत्म सम्पत्ति की गणना

आत्म सम्पत्ति की गणना को प्रमुख स्थान
मिला है। रहरचना की शक्ति को गणना है कि
जब तक आत्म का पूर्ण रूपों विनिर्माण पर
आत्मा अपने को प्रियतम के लिए निर्मित नहीं
कर देती तब तक इसका प्रियतम के साथ मिलने
सम्भव नहीं है। आत्म सम्पत्ति की गणना के
कारण ही रहरचना की शक्ति को आत्म ही
ही ही सम्पत्ति है। दीन हीनता की यह गणना
आध्यात्मिक शक्तियों में भी देखी जाती है।

उद्धार के लिए प्रयास की निरन्तर शक्ति

जिसने देव्य भाव रूपपर देखने को मिलता है

“ जो तैसी हो गेल्या दया नीधि
को पूर्या होत ही है मनोरथ
सगी ये करते पुकार करके
यही तो शाशा दिला रही है।

जिराला जैसा सम्पन्न व्यक्तित्व की प्रियतम
के द्वार पर पहुँचकर ज्ञानमंत्र को गलत
का रूप कारशा कर लेता है।

“ जन्म बुढ़ारा द्वार
झरे रक्ताप तंगार
द्वार यह रनेली
सुनी गी मठ गेरी करुण पुकार
जरा कुछ मोली।

गहादेवी को संपूर्ण भाव
इस परिवर्तन में ज्ञानमंत्र सुन्दर पडा है।
तु जल-जल होता जितना क्षय
मठ सगीप क्षाता दलनलय

गधुर मिलन में गिर जाना तो
उसकी उल्लापण रगति में बूल मिली
रूपको तथा- प्रतीको की योजना →

जन्म रहस्यवादी अपनी
अनुभूतियों को अजिज्ञानित प्रकाश करने के लिए
सिद्ध शाली भावा को अस्वगत पाता है तब
वह रूपको तथा प्रतीको की योजना करता है
यही कारशा है कि रहस्यवादी अल में रूपको
शौर प्रतीको को बहुत आधिक प्रयोग करेगा।
कवीर काल को आलोक का अनुमान सौंप
शरीर को कालों का रूप देते हुए उभरे हैं—

“ माली आपत देखकर कलमों करी पुकार
फूले-फूले युजलिये कालिक लजारी बात

7 मुक्तक जीवा शैली →
रहस्यवादी काप अपनी

भाषा के प्रसन्न के लिए प्रायः मुक्तक

10

ज्योति औली का भी शाश्वत लेखा है। कृती १
पुत्राक, निराणा, पितृ ब्रह्मदेवी शाकि रानी ने किया
श्रीरमी की आयनायां है। केवल जामरी ही
इसके आयनाक है।